秋雨中的感悟

李继峰

透明而古老的秋雨 穿透季节的符号 蝉鸣从离别的诗里 不忍远去 撕扯着衣角胡闹 碧绿的叶子 失掉了宠爱 何必逃避迟到的收割 痛快地走进雨里 开始殒落和奔波

墙缝在雨中 成为万马奔腾的小河 无边的瀑布席卷而下 季节带着疤痕 时而沉默时而喧嚣 丢掉的无须寻找 应得的怎会擦肩而过 生活的抛物线 带着雨后彩虹的光泽 弯成煎熬锅灶的锐角

筑路人的"家"(外一首)

■ 金伟は

哪里有公路建设工地, 筑路人就在哪儿住下, 习惯了与山为友、与水为伴, 建设工地就是筑路人的家。

因为筑路人的到来, 成为荒滩最早的住户, 变成山坳最早的人家, 筑路人到了哪里, 瞬间升起人间烟火, 哪儿就有了幸福的生活。

长年累月,

架桥梁、打隧洞、修路基, 跨越山涧江河, 任凭酷暑严寒, 坚定筑路人的信念, 深爱自己的家, 筑起条条宽阔平坦的大通道, 通达城乡幸福万家。

一条条公路的通车, 筑路人毅然不停歇, 舍小家为大家, 毅然转移到下一个工地, 重复着再搬一次家, 带走了寂寞与荒凉, 留下了幸福与繁华, 铸就了筑路人的职业生涯。

夏夜的筑路工地

在高速公路建设工地上, 寂静的只有星星和月亮, 工地上的筑路人, 不畏酷暑高温, 习惯了披星戴月。 现在他们已进入了梦乡, 在梦中或许他们回到了家人身旁, 天空中的月亮是微弱的, 只有调皮的星星仍然眨着眼睛, 还有不甘寂寞的夜蝉在歌唱。

在高速公路建设工地上,特别是在夜半三更时刻,自然界的生灵们早已入睡,一切都平静了下来。夜空变得漆黑一片,这夜空,是黎明的前奏,这夜空,是胜利的开端,这夜空,堆满筑路人的笑容,这夜空,见证着辉煌的明天。

流失的夏天

■ 何小玚

最近聚会时,有同学说:"以前啊,我们多 开心,毕业时全班骑自行车去几十公里外的 大王滩。"听着好像就是在昨天,几十年前的 夏天,美妙而浪漫。

那年的夏天,有瓦蓝的天空,浮云几朵,阳光明媚。毕业考试结束,班长提议,组织骑自行车去大王滩玩。从小路去,回程走公路,几十公里,顶着烈日迎着灼热的风。"怕不怕晒,特别是女孩子们。"帅气的班长笑眯眯地看着兴奋的我们这些女同学,当然我们不能示弱,异口同声道:"谁怕谁啊,马上出发。"于是,一行人,浩浩荡荡,一人一辆自行车,没有任何防晒用品,踏上了人生中第一次夏日的远行。

走的是名副其实的小路,带路的是家住在大王滩的同学小云,她一马当先,自行车踩得又快又稳,那凹凸不平的泥路,那无法两辆

车并行的窄道,丝毫不影响她的车技。而男同学是不甘示弱,猛瞪着车紧跟在后,我们一个跟着一个,犹如一条长龙,占据着这条丝毫没有树萌遮挡的小路,欢快得就像一群放风的孩子。

慢慢地,我们女同学就跟不上了。没多久就觉得头皮发麻,就像顶着一个热水锅,身上被晒得汗水直流,露出的手臂和脸开始泛红,无数汗水滴下来,根本没东西擦,总之,非常狼狈。特别是我,我刚学会骑自行车没多久,还不习惯远行,更何况是炎炎夏日下这么急速,当下是脚软无力,手臂酸麻,汗水像一条条小溪在全身流动。我开始后悔自己的冲动,更愧疚拖了女同学后腿。

渐渐地,我无力再跟上队伍,而在我前面 的几位女同学显然也力不从心,就放慢了速 度等我一起。喘着气停下来,各自看着对方的 模样,有些哭笑不得,但大家都想完成这次活动,毕竟,意义不一样。可这个夏天,实在太炎热,四周没有供我们休息片刻的地方。

正当我们手足无措时,忽然听到前面一阵清脆的铃声。我们惊喜地看到,班长带头,一行人浩浩荡荡地往回骑,一个个笑容满面,汗水也满面。班长大声说:"我们到前面探路,再骑两百米有一棵大树,到那里休息,然后放慢速度。"顿时,我们忘记了疲劳,一起欢呼起来。我知道,这是班长善解人意对我们说的。瞬间觉得,这风一点也不热,太阳一点也不火辣辣。

我们愉快地重新骑上自行车。男同学一 半人跟着小云在前面,我们女同学在中间,班 长带着另一半男同学在后面。这回骑得一点 也不快,在班长们在后面护卫,我们女同学也 心情愉悦,忘记了炎热。在那棵大树下休息, 喝水之后半小时,我们再次向目标前进。

一个多小时之后,我们到达了传说中美丽的人工湖——大王滩。正是夏季旺盛的旅游季。那波浪盈盈的湖面,那一排排游船上的游客笑容灿烂,那湖中正畅游的人们,笑声阵阵。真是风光潋滟,远处群山起伏,近处繁华热闹。我们兴奋地停好自行车,一起跑到水中相互撩水玩耍,笑声弥漫,快乐悠然。这一天,我们在小云的带领下,游玩了美丽的大王滩,度过了一个美好的夏天。

时光荏苒,流水光阴。正如当初想的,毕业后很难再有这么美好的远行时光。年年有夏季,但那年的夏季场景不会再复返。那么纯真的友情,那么明媚的笑容,那么飞扬的青春。那年的夏天,依然是至今人到中年的我们难得的聚会时最珍贵的回忆。青春不再,但友谊长存!

温馨的金银花

■ 刘年贵

故乡村口溪畔,有一斜山坡,密密麻麻地 长满了灌木和水竹。金银花也要跟它们攀亲 戚似的,十分亲热地将自己的藤蔓缠绕在它 们身上,攀缘着枝丫向上生长,到达顶端又顺 势贴着它们枝叶倒垂而下,像挂钟将它们笼 罩起来。

春天里,藤蔓上挂满了金色和银色的金银花。绚烂的阳光洒在上面,发出耀眼的光芒,映衬着蓝天青山碧水,构成了一幅暖暖的春光图,看一眼暖到心里。远远地望过去,好似从阳光中流出一条条镶金嵌银的花的瀑布,挂在丛丛绿意之中。又好似一位位满头插花的娇艳少女,临风摆弄着袅娜的身姿,散发出醉人的幽香,引得蜂蝶纷纷前往。

自然,我也被这清香吸引过去了。在蜜蜂嗡嗡声音中和粉蝶纷飞的身影里,好奇地摘下一朵朵金银花放入嘴中。花这么香,其味道想必也不错吧。儿时的我也有吃花的经历:雨后的山茶花蕊中饱含花蜜,一口下去满嘴香甜。红艳艳的杜鹃花,放入嘴中酸里带甜,别



j一番风味。

母亲笑着说道,金银花可不是这样直接吃的。她伸手将藤蔓上的金银花一朵朵地摘下来,当手里攥满了,就将手里的花朵放入身边的竹篮里,竹篮装满了,又倒入随身携带的编织袋里。采回来的金银花被母亲小心地倒

在大竹匾里,然后轻轻地摊开,挑去混杂其中的枝叶。竹匾架在两条平行的长凳之上,摆在院子的阳光下。有时候,一溜排开好几个大小不一的竹匾,金色和银色的光芒把整个院子映照得熠熠生辉,也映亮了母亲的笑

新鲜的金银花,在阳光的照晒之下变成了干细的长条,这就是金银花干,大部分被母亲拿去镇上集市卖了,成为我们学费和家庭开支的一部分。剩下的金银花干被母亲小心地贮存起来,每当我们伤寒感冒,或是因为上火口腔溃疡,嗓子发疼,母亲取出一撮金银花,将其放入碗中,冲上开水,随即盖住碗口,闷泡一段时间,一碗金银花茶泡好了。然后趁热将金银花茶喝下去,在阵阵香气中滚滚暖流汇入我的心田,第二天准能好转,连续喝上几天,保准没事了。

而今,我有幸成为那个小山村有史以来 头一个研究生,这一路学习和成长历程,让我 不免感慨:这中间有多少学费是母亲用金银 花换来的,有多少金银花茶流入了我的身体, 我是记不清了。但是,我每每想起、说起金银 花,将是心底永恒的一抹温暖的记忆,它就像 一道温馨明亮的风景,永远长在村口溪畔那 样长在我的记忆里,是那么美丽动人。

哦,这温馨的金银花。

中秋国庆喜相连(诗二首)

重喜

其一

中秋国庆喜相连,桂子飘香枫叶丹。 万里神州歌盛世,千家灯火拥清欢。 持鳌把酒邀明月,对菊题诗倚玉栏。 物阜民康和顺福,江山永固巨龙盘。

其二

菊桂争芳雁影长,双节相连粒归仓。 柿红榴紫连枝火,果脆瓜甜漫野香。 春遇新险多磨难,夏逢洪涝众城防。 金秋举酒邀明月,共赏金樽祝小康。

吃秋

- 张莉

中国人对吃的讲究,是出了名的。地域不同,对吃的研究也各不相同。生活于生活之中,食物治愈了许多人的不快乐。食在秋天,更是说不完的趣味。

春华秋实,在秋天最繁盛的就是果实。信步走走,满目秋实。柿子、核桃、板栗、山楂,枝头挂着果实的树木,都是对光阴最深情的表白。一整个秋天都是丰富的。丝瓜、南瓜、冬瓜、苦瓜,一应在田间地头。这些好种的瓜,只要是丢下几粒种子,在路边也能结出果实。

俗有"咬春,吃秋"的说法,吃在秋天,是身体的需要,也是顺应时节。秋天里最丰盛的食物,被餐桌拥有。我们用一餐又一餐的美味,来享受秋天的快乐。吃,是一个人对生活的解读。任何与品味有关的,都离不开口。品味、品尝、品德、品读、品鉴、品行、品质,只要是人们拥有的,都需要慢慢去品。

我在品读秋天时,是离不开食物的。世上的情感,大部分建立在吃上。一家人围着圆桌,恋人面对面而坐,朋友聚集,感情都是建立在品尝食物。慢慢聊着家常,慢慢增进感情。金秋,出现在餐桌上最多的菜品,就是莲藕。新鲜的莲藕,清爽可口,清肺安燥,是秋天里很受欢迎的食物。吃得多了,便会记得哪一家餐馆的厨师,炒出的藕片,色香味俱全。

新鲜的莲藕,下锅、上桌,既有着好的寓意,又有着可口的功效。有人会配上百合,有人会放几丝新鲜的红辣椒,有人会搭配几片木耳,一盘活生生的美食,就在那一节节莲藕中。

菜场里,摊主会介绍哪一种莲藕适合清炒,哪一种适合炖汤。我时常会在秋天,想起母亲的大骨莲藕汤。母亲会选上好的腿骨,用一个下午的时间,放在煤炉上的土罐里,熬出香浓的味道。每到傍晚下班,直奔母亲的厨房而去。母亲就会先盛出一碗,看着我吃得香喷喷的模样。时光的静美,一直停留在对莲藕的感情上。

在武汉,有一种美食,就是莲藕汤。那些年常去进货,必吃的就是早晨的热干面、中午的莲藕汤。一身的疲劳,融入食物中,顿时消失得无踪影。又有了面对现实的勇气和力量,走过一段又一段艰辛的路程。

吃秋,真是一个充实的话题。秋天里的美食,都在有情人的手中握着。人们把对生活的爱,融入到食物中,滋养着身心。不仅是增补了身体,更是在内心撒上温暖、爱与希望。收获的季节,也是吃货的季节。



